

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Красимир Ст. Визев, дмн

Зам. Декан на Факултет по обществено здраве,

Ръководител Катедра „Превантивна Медицина“, Медицински университет,
София

Външен член на Научно жури

Съгласно заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“ № РД-38-43/20.01.2022 г. по конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) за нуждите на Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, обнародван в „Държавен вестник“, бр. 96 от 19.11.2021 година

Относно: Научно-изследователска, учебно-преподавателска дейност на доц. Диана Кръстева Иванова, дм

Предоставените от кандидата документи и научни трудове отговарят на изискванията за участие в конкурса, като процедурата е съобразена изцяло с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р България и Правилника за приложението му в СУ „Св. Климент Охридски“.

В настоящият конкурс участва един кандидат – доц. Диана Кръстева Иванова, дм - Катедра „Неврология, Психиатрия, Физиотерапия и рехабилитация, Превантивна медицина и Обществено здраве“ на Медицински факултет на СУ „Св.Климент Охридски“.

Образователен ценз и професионално развитие: Диана Иванова е родена през 1975 г. в гр. София. През 1996 г. завършва Медицински Университет – София, Медицински колеж със специалност Медицинска сестра – общ профил. Диана Иванова има завършена образователно-квалификационна степен „Бакалавър“ по специалност „Социална педагогика“ и професионална квалификация „Педагог“ в ФНПП на СУ „Св. Климент Охридски“, образователно-квалификационна степен

„Магистър“ по специалност „Социална педагогика“ и професионална квалификация „Магистър по социална педагогика, педагог“ в ФНПП на СУ „Св. Климент Охридски“, образователно-квалификационна степен „Магистър“ по специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“ и професионална квалификация „Магистър по начална училищна педагогика“ в ФНПП на СУ „Св. Климент Охридски“.

Работила е и в УБ „Царица Йоанна“ като медицинска сестра в Спешно очно отделение, а от 1997г в УБ „Лозенец“ в Интензивен сектор на Клиника по Кардиология, в Клиника по сърдечна хирургия. От 2010 г. работи в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ като преподавател по Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията (сестрински грижи), вкл. технически секретар на Катедра „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено здраве“ в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ – София. Тя е редовен член на Българска асоциация на професионалистите по здравни грижи.

Доц. Диана Иванова придобива образователна и научна степен „доктор“ по Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията през 2014 г., въз основа на защитен дисертационен труд „Организационен модел за сестрински грижи при пациенти с остър миокарден инфаркт“ във ФОЗ „проф. д-р Ц. Воденичаров, дмн“ МУ, София. От същата година заема академична длъжност Доцент по професионално направление 7.4. Обществено здраве /Социална медицина/ към СУ „Св. Климент Охридски“ – Медицински факултет.

От 2019 г. до момента е Зам. декан на Медицински Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

Общият трудов стаж към настоящия момент възлиза на 25 години, в това число трудов стаж по специалността като доцент по професионално направление 7.4. Обществено здраве /Социална медицина/ – 7 години.

Научна дейност: За участие в конкурса доц. Иванова представя две монографии „Организационни аспекти на болничното лечение при пациенти с остър миокарден инфаркт“ и „Медико-социални фактори при пациенти с исхемична болест на сърцето“; два университетски учебника:

- Учебник по сестрински грижи - Планиране, подготовка и организация на изследвания на Сърдечносъдовата система;
- Учебник по сестрински грижи – Теоретични аспекти на обучението по сестрински грижи.

Общ брой публикации в научни издания представени за конкурса – 39, от които на 26 публикации е самостоятелен автор, 13 са в съавторство (на 7 е първи автор). Представени са 23 доклада на научни форуми, конгреси и конференции. Дисертационен труд на тема: Организационен модел за сестрински грижи при пациенти с остър миокарден инфаркт.

Научно-изследователската продукция на кандидата обхваща широк тематичен диапазон в следните направления на общественото здраве :

- Социално-медицинско направление,
- Организационни приоритети на здравните грижи и
- Методики на професионалното обучение.

Реализирала е общо 57 Научни публикации, 45 доклада на научни форуми, конгреси и конференции. От справката за изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) се установява значително надвишаване на критериите определени за академичната длъжност „Професор“.

Отражение на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж): Многократно е цитирана в наши и чуждестранни научни списания.

Доц. Иванова е ръководител на проект към ФНИ на СУ „Св. Климент Охридски“ на тема „Определяне на потребностите от грижи за пациенти с инфаркт на миокарда“ № 80-10-98/25.03.2021 г. Разработен е практически модел, който позволява осъществяването на индивидуален подход за грижи при пациенти, постъпили за болнично лечение с поставена диагноза Инфаркт на миокарда. Организацията на сестринските грижи трябва да позволява на медицинските сестри да планират и осъществяват адекватни грижи за пациента, в зависимост от неговото общо състояние и индивидуални потребности в съответствие със спешността, интензивността, подготовката на пациента за инвазивните /или оперативни/ процедури и терапевтичното лечение. Прилагането на този модел позволява на студентите от специалността „медицинска сестра“ в реални условия да извършват оценка на потребностите от грижи и да изработват индивидуален план за сестрински грижи. Използването на преносими компютърни устройства и изработения за тази цел софтуерен продукт позволят по-бързо събиране и съхраняване на информацията за

пациента, както и осъществяването на контрол от страна на преподавателите по сестрински грижи.

Участва в Научно жури за ОНС „Доктор“ в 24 процедури; за АД „Главен асистент“ 8; за АД „Доцент“ в 13 и за АД „Професор“ в 1 процедура.

Учебно-преподавателска активност - Доц. Диана Иванова, дм участва в съставянето и изработването на програмите и учебното съдържание на учебните програми по специализираните дисциплини (петнадесет на брой) на специалност „Медицинска сестра“, ОКС „Бакалавър“ на Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. От 2014 г. до момента Доц. Иванова, дм осъществява кръжочна дейност на студентите от специалност „Медицинска сестра“, ОКС „Бакалавър“ в следните направления: Практически основи на сестринските грижи „Философия и въведение в сестринските грижи“; Практически основи на сестринските грижи - Сестрински грижи при болни със соматични заболявания; Сестрински грижи по домовете; Сестрински грижи при деца и възрастни с увреждания.

Разработена е система за индивидуално проследяване, оценка и контрол на знанията и уменията на студентите от специалност „Медицинска сестра“ по време на курса на обучение по специализираните учебни дисциплини – портфолио.

Научните трудове на доц. Иванова са в три основни направления на общественото здраве.

А. Публикации свързани със специалните сестрински грижи за пациенти със сърдечно-съдови заболявания (публикации с №№ 1,2,3,4,8,15,19,20,30,31,33,36 и 39 от списъка на публикациите представени за участие в конкурса). В настоящият раздел задълбочено е разгледан важен аспект от научно–изследователска й дейност, както в теоретичен (публикации и научни съобщения), така и в приложен аспект (емпирични проучвания- описателни и аналитични). Този раздел съдържа следните приносни елементи: теоретични, емпирични и с практико-приложен характер във връзка с общественото здраве. Това е подробно отразено и анализирано и в двете й монографии - „Организационни аспекти на болничното лечение при пациенти с остър миокарден инфаркт“ и „Медико-социални фактори при пациенти с исхемична болест на сърцето“.

Б. Публикации свързани с теоретичните основи на обучението на медицински сестри (публикации с №№ 6,21,22,24,29,32 и 35 от списъка на публикациите представени за участие в конкурса).

В. Публикации свързани с практическите подходи за грижи - изработване на професионални планове за сестрински грижи (публикации с №№ 7, 9, 11, 13, 16, 18, 23, 26,28,34 и 37 от списъка на публикациите представени за участие в конкурса).

Г. Публикации свързани с обучителни аспекти (публикации с №№ 5,10,12,14,17,25,27 и 38 от списъка на публикациите представени за участие в конкурса).

В монографията **„Организационни аспекти на болничното лечение при пациенти с остър миокарден инфаркт“** се разглеждат организационните проблеми на здравните грижи при пациенти с остър миокарден инфаркт по време на болничното лечение. .

Направена е медико-социална характеристика на острия миокарден инфаркт и необходимостта от спешно болнично лечение за овладяване на рисковото за живота на пациента заболяване. Разработеният организационен модел отразява потребностите от грижи на пациентите с остър миокарден инфаркт в различните етапи на болничните грижи - спешни, интензивни, предоперативни, следоперативни и терапевтични грижи. Динамиката на болничното лечение изисква много добра организация и управление на здравните грижи за да се осигурят качествени здравни грижи за пациентите.

В монографията **„Медико-социални фактори при пациенти с исхемична болест на сърцето“** са разгледани и анализирани медицинските и социалните фактори, които са причина за най-разпространеното заболяване сред българското население исхемична болест на сърцето. Монографията е особено актуална и значима и поради факта, че заболяването е на първо място като причина за смъртност в нашата страна и оказва съществено значение на продължителността и качеството на живот на пациентите и техните близки. Изяснени са патогенезата на артериосклерозата, медико-социалната характеристика на исхемичната болест на сърцето, възможностите за подобряване на състоянието на пациентите като се намалят или предотвратят рисковите фактори. В раздела собствено проучване са представени и анализирани резултати за заболеваемостта по отношение на пол, възраст, стил на живот, рискови фактори, наследственост, проследяване на артериалното кръвно

налягане, преживяемост на хипертонична криза, сезонност на заболяването.

В учебника по сестрински грижи - Планиране, подготовка и организация на изследвания на Сърдечносъдовата система са отразени новите тенденции на сестринските грижи при тази голяма група болни и запълва една празнина в научните пособия в научните пособия, насочени към специалистите по здравни грижи в медицинската ни литература за момента. Учебникът акцентира върху най-важните моменти от действията на медицинската сестрата при подготовката на този тип болни – планиране и организация на изследвания на сърдечносъдовата система. Изработените технически фишове обхващат всички грижи, манипулации, дейности, процедури, изследвания и интервенции, които медицинските сестри извършват за пациентите със сърдечно-съдови заболявания в рамките на болничния им престой. Формулировката на сестринската техника е ясна, точна и конкретна, като се основава на съвременните теоретични и технически постижения на науката. Така структурираните технически фишове могат да бъдат използвани, от една страна, за обучение на студентите от специалност „Медицинска сестра“, и от друга – да послужат като критерии и показатели за качество на грижите при тези пациенти.

Учебника по сестрински грижи – Теоретични аспекти на обучението по сестрински грижи отразява теоретичните аспекти на обучението по сестрински грижи което е насочено към усвояване на знания и умения за професионално наблюдение и оценка на потребностите от грижи на здрави и болни хора. Чрез изучаване на теоретичните аспекти на сестринството се формират умения за планиране и оказване на сестрински грижи по време на болест и възстановяване, обхващайки физическите, психическите и социалните аспекти на живота, по начин по който те влияят на здравето, болестта, инвалидността и смъртта. Промените в обучението на медицинските сестри през последните години са насочени към изучаване на теоретичните основи на сестринската професия, която се основава на концептуални модели за грижи с теоретичен характер.

Учебно-преподавателска дейност: Доц. Иванова преподава на студенти в Софийски Университет от специалност „Медицинска сестра“ ОКС Бакалавър по специализираните дисциплини: Философия и въведение в сестринските грижи. Теоретични основи първа и втора част; Сестрински грижи при неврологично болни; Сестрински грижи при психично болни;

Сестрински грижи при възрастни /стари/ хора; Сестрински грижи при инфекциозно болни; Сестрински грижи при деца и възрастни с увреждания; Сестрински грижи по домовете. От справка за учебната натовареност за последните 5 години Аудиторната ѝ заетост е средно 516,46 часа на година.

Доц. Диана Иванова е автор и титуляр на четири избираеми дисциплини на специалност „Медицинска сестра“ ОКС Бакалавър – първи, втори и трети курс от 2016 г. до момента.

1. Превантивни сестрински грижи при пациенти със сърдечно-съдови заболявания – рискови фактори и план за сестрински грижи.

Хорариум: Лекции 15 часа; Семинарни упражнения 15 часа

2. Сестрински грижи и обучение на стомирани пациенти

Хорариум: Лекции 15 часа; Семинарни упражнения 15 часа

3. Концепции за управление на сестринските грижи

Хорариум: Лекции 15 часа; Семинарни упражнения 15 часа

4. Мениджмънт на сестринския процес. Администриране на документация в сестринските грижи

Хорариум: Лекции 15 часа; Семинарни упражнения 15 часа.

В обобщение -Научната продукция на единствения кандидат - доц. Диана Кръстева Иванова, дм е със задълбочени теоретични анализи на високочначими актуални проблеми и тенденции в областта на Общественото здраве , здравните грижи, с множество конкретно обосновани изводи и собствени приноси за социално- медицинската наука и практика с оригинални научни приноси, някои с изключително практическо отношение, базирани на богата по съдържание и обем здравна информация, съобразена с действащата нормативна уредба. Създадени са съвременни, фундаментални разработки за обучението, професионалното формиране и реализация на медицинските професионалисти в съответствие с европейските стандарти .Това се допълва от запознаване със синтезирани решения, приложими в българските условия и правилен мениджърски избор; изработване на своеобразни оригинални стандарти за оптимизиране работата на специалистите в професионалното им израстване, значими идеи за реализирането им в националната здравна система.

Лични впечатления: Познавам доц. Диана Кръстева Иванова, дм, като авторитетен академичен преподавател и научен работник, изключително етичен, с отлични комуникативни отношения в екипната работа.

Давам своята положителна оценка, като оценявам високо цялостната ѝ научно-изследователска продукция. Въз основа на изложеното убедено препоръчвам на почитаемите членове на Научното жури да оценят по достойнство цялостната научна продукция, учебно-преподавателска и обществена дейност на доц. Диана Кръстева Иванова, дм и да гласуват положително за удостояването ѝ с академичната длъжност „професор ” за нуждите на Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

18.02.2022г

подпис


ПРОФ . Д-Р КР.ВИЗЕВ , ДМН